

问责任 问作风 问作为

# 一场问政引发的环保冲击波



节目现场。

本报记者 李慧宇 摄

□本报记者 王辉

现场播放暗访短片,民评代表提问直击“要害”,相关单位负责人逐一回答,100名市民当场打分……8月16日晚,大型电视问政直播栏目《百姓问政直通车》首期节目现场,养殖污染、扬尘污染、非法取土烧砖、项目推进迟缓等涉及环保方面的问题,被抛向了11个有关县区政府和市直部门负责人,每个问题都一针见血、点到“麻骨”、戳到痛处,应答者面红耳赤,频繁出现“惭愧”“汗颜”“下决心”“真落实”“真整改”等词语。

一场问政形成了倒逼压力,促使各职能部门真正将环保工作扛在肩上、抓在手上、落在行动上。

## 敢揭丑 剑指环保沉疴顽疾

坚决打好污染防治攻坚战,是当前全市一项重要工作,领导关注,百姓期待。那么,在这场攻坚战中,还存在哪些问题和薄弱环节呢?

暗访短片中,对个别地方存在的养殖污染、违法取土烧砖、医院排污、扬尘措施防治不到位、污水处理厂项目建设滞后等问题以及干部在工作推进中存在的“庸懒散拖”等现象一一曝光。

看到曝光的问题后,在场的相关县区政府和部门负责人时而脸红,时而冒汗,时而沉思。

“这些被曝光的问题,正是当前环境治理中的难点、痛点和焦点问题,号准了‘脉’,找到了症结,有些问题甚至是沉疴顽疾,亟待破解和根治。”现场点评嘉宾、环保部环境监测专家、高级工程师申剑说。

## 不遮掩 问出落实与行动

随后,主持人和民评代表直逼问题:“是谁的责任?怎样整改?什么时候整改到位?”

被问政的相关负责人,解答时既不回避矛盾,也不遮掩问题,更没有打“太极”推卸责任,都当场作出整改承诺。

比如:在被问到万金镇贾姚村养殖污染问题时,召陵区政府有关负责人说:“这个村是养殖大村,以前有60户养殖户,现在剩16户了。也督促他们

对养殖污染问题进行整改了,但就是下不了狠心。现在看来要真下决心,必须环保整改到位,该关停的关停,该搬迁的搬迁。”

在回答治污项目推进滞后的原因时,该负责人更是直言:“是因为领导不重视,特别是因为我不重视,下一步就要把这个问题抓起来,尽快推进项目完工。”

另外,记者了解到,问政结束后,有些县区和部门连夜开会,落实整改承诺,有县区还对相关人员启动了问责程序。

## 深剖析 作风不严不实是关键

在现场,几乎所有的应答者在剖析问题原因时,都谈到了作风问题。

“一个污水处理项目,目标责任书签了一个又一个,开工奠基仪式也是热热闹闹,可是三年多了,项目还是没多大进展,说明我们抓落实的干劲韧劲不足,务必拿出具体措施抓整改。”舞阳县政府有关负责人说。

市住建委的负责人说:“曝光的扬尘治理不力问题,其实就是我们工作中作风不严、流于形式,措施没有落到实处。治理扬尘污染不是啥技术活,关键还是我们得有责任心。”

在看到召陵区有人偷取可耕地土,国土执法人员调查一个多月都没发现问题,而记者暗访一夜就找到了问题,市国土局的负责人说:“这说明我们执法还不到位、管理还不到位、作风还不扎实,存在慢作为、不作为现象。”

“一个菜市场的扬尘都治不住,有关工作人员还推来推去,这给我们的干部敲响了警钟,说明我们工作作风不实、责任心不强,下一步要真抓、真改、真到位。”源汇区政府有关负责人说。

“从现场曝光的11个问题来看,有的是环保治理项目推进不力的问题,有的是环保责任落实不到位的问题,还有的是不愿担当、执行不力、推诿扯皮的问题,这些问题的背后,折射出干部的作风。心中没有怀着对人民群众的一腔热情,工作就会出问题。”市深入纠“四风”持续转作风领导小组有关负责人说,下一步,他们还将围绕这些问题开展“回头看”,督导整改落实,整改不到位的将严肃问责。

## 我市举办志愿者骨干培训班

本报讯(记者 朱红)为推动我市志愿服务工作深入持久地开展,进一步提升志愿服务工作能力,提高服务技能和水平,8月17日,市文明办举办了为期一天的全市志愿者骨干培训班。

当天上午,市委党校报告厅座无虚席、秩序井然。社会学博士、河南大学哲学与公共管理学院副教授、公共管理系副主任、公共管理专业硕士生导师付光伟为大家作了题为

《创新志愿服务工作,助推文明城市创建》的讲座;下午,社会工作者、郑州市新航社工服务中心副理事长、社会管理河南省协同创新中心研究人员朱磊为大家作了题为《以制度化志愿服务助推文明城市创建》的讲座。与会者纷纷表示,听了两位老师的讲座,受益匪浅、耳目一新,拓展了思维。回去之后要深入学习、弄通弄懂,以后更好地参与到志愿服务中。

## 志愿者牵线搭桥 助贫困学子圆梦

本报讯(记者 朱红 见习记者 党梦琦)“谢谢你们,我一定好好学习,不辜负你们的期望。”8月17日上午,在漯河技师学院的宿舍里,15岁的翟帅(化名)拉着几名志愿者的手,激动地说。当天是该校新生报到的时间,翟帅将在该校机电制冷专业就读。

据了解,翟帅家在临颍县台陈镇。他母亲离家出走,父亲在郑州打零工。由于家庭贫困,翟帅想学一些专业技术,早点毕业,找份工作,减轻父亲的负担。但前段时间他父亲出了车祸,家里已无力支付他的学习费用。

临颍县青年志愿者协会和漯河吴德爱心中转站的志愿者了解到翟

帅的情况后,和漯河技师学院沟通协调,漯河技师学院决定接收翟帅到校学习,并免去费用。8月17日一大早,志愿者们就带着翟帅赶往漯河技师学院,为他办理了入学手续,并安顿好寝室,嘱咐他在学校里好好学习,学会一技之长,将来回报社会。



市畜牧部门提醒:

## 非洲猪瘟不可怕 科学防范是关键

近日,辽宁、郑州接连发现两起非洲猪瘟疫情,各大新闻媒介也都相继报道了疫情信息。目前,这两起疫情已得到有效控制。我市密切关注疫情动态,市、县、区畜牧部门已采取措施,严防密控,迅速开展排查和流行病学调查,并实施日报制度。截至目前,我市范围内非洲猪瘟“零疫情”。

非洲猪瘟是由非洲猪瘟病毒引起的家猪、野猪的一种急性、热性、高度接触性动物传染病,发病率和死亡率最高可达100%。非洲猪瘟不直接对人造成有害影响,但该病的爆发可直接影响养猪业。

市畜牧部门专家提醒大家,要科学防范非洲猪瘟。非洲猪瘟不是人畜

共患病,对人没有危害,不会传染给人,属于典型的传猪不传人动物疫病。非洲猪瘟病毒在60℃下经30分钟即可灭活。我市现在市场上供应的猪肉产品都是经过检疫的安全食品,大家可以放心食用。其次,养殖场(户)要做到“五要四不要”。“五要”,即要减少场外人员和车辆进入猪场;要对人员和车辆入场前进行彻底消毒;要对猪群实施全进全出饲养管理;要对新引进生猪实施隔离;要按规定申报检疫。“四不要”,即不要使用餐馆、食堂的泔水或餐余垃圾喂猪;不要散放饲养,避免家猪与野猪接触;不要从疫区调运生猪;不要对出现的可疑病例隐瞒不报。

张军

## 声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。